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Logik
Tutorium 3

Aufgabe 1: m sei ein zweistelliges und f ein einstelliges Funktionszeichen, L = {f} und
L = {f,m}. A sei die L-Struktur mit Träger {0, 1, 2, 3, 4}, fA(0) = 0 und fA(a) = 5 − a
für a ∈ {1, 2, 3, 4}. Finde zwei verschiedene L-Expansionen von A, in denen die folgende
L-Aussage gilt:

∀x∀y f(m(x, y)) = m(f(x), f(y))

Aufgabe 2: Seien ⊕ und � zweistellige Funktionszeichen und O und I Konstantenzei-
chen, L = {⊕,�} und L = {⊕,�, O, I}. Wir betrachten folgende L-Strukturen:

A1 = (Q,+, ·, ∅, 0, 1),
A2 = (R,+, ·, ∅, 0, 1),
A3 = (C,+, ·, ∅, 0, 1),

sowie ihre L-Redukte A1, A2 und A3.

(a) Finde L-Formeln ϕ und ψ, so dass

A1 |= ¬ϕ, A2 |= ϕ ∧ ¬ψ und A3 |= ψ.

(b) Finde L-Formeln ϕ und ψ, so dass

A1 |= ¬ϕ, A2 |= ϕ ∧ ¬ψ und A3 |= ψ.


